

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
y los demás puntos, 5 id. trimestre  
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto, 5 centí-  
mos.—Atrasado, 10 id.

DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la redacción y Admón. Teat-  
rinos, 1. 3.º—No se devuelven origi-  
nales, sin cuando no se publiquen.  
Todas las reclamaciones y correspon-  
dencia, al Propietario, Director y Ad-  
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## HABLEMOS CLARO

Cortamos de *El Graduador* estas significativas palabras sobre la hecatombe de Novelda, que dejó apenados los ánimos de todos los hombres honrados sin distinción de color político, y ya explicaremos al decano después, lo que parece no entiende ó no quiere entender sobre el partido republicano:

### ¡Terriblemente horrible!

Un colega madrileño, entusiasta defensor de la causa republicana, comenta el viaje del Sr. Soria á algunos pueblos de esta provincia, y tomando por verdades evangélicas los informes que desde aquí se le transmiten, se entusiasma, y lleno de regocijo anuncia á sus lectores que en esta región de Levante está todo dispuesto, y que cuando llegue la hora, los revolucionarios alicantinos, no serán los últimos que acudan a su puesto para instaurar la República por medio de la fuerza.

Días antes de los tristísimos acontecimientos de la «Serreta» y ahí está nuestra colección advertimos á quien debía entendernos que las locuras propuestas por medio de cartas para que los nobles republicanos alicantinos, se lanzaran á cierto género de aventuras, solían pagarse, como se ha pagado aquel loco entusiasmo en levantar á Díaz Valero, protegido en las últimas elecciones por Gálvez Holguín.

Así, que cuando leemos que llegan gentes á esta provincia, y luego se van y sucede algo, con profunda pena recordamos que de los «nueve insurrectos» de la «Serreta», quedaron muertas siete y dos resultaron gravemente heridos.

Ningún Guardia civil fué lesionado. Solo á uno le atravesó el faldón del capote una bala enemiga.

¿Hubo lucha?

No lo sabemos.

Solo nos consta que el medico forense de Novelda, apreció en los cadáveres, las siguientes heridas:

«Pedro Requena Perpiña, cuatro heridas de bala; en el estómago y esófago pan y arroz. Estaba comiendo cuando fué muerto, y lo mismo se aprecia en todos los cadáveres.

Pascual Masó Moll, nueve bayoneta y una de bala.

Antonio Torregrosa, seis de bala y dos de bayoneta.

Antonio Botella, tres de bala.

Antonio Escalante, tres de bala de fusil, una de bala de revólver y tres de bayoneta.

Un desconocido, seis de arma blanca y dos de bala.

Otro desconocido, tres de bala.

En suma: estos siete desventurados recibieron 23 balazos y 20 golpes de bayoneta y sable. Total, 43 heridas.

¡Horrible! ¡Terriblemente horrible!

Hay que advertirle al Sr. Soria, todo, si no lo sabe.

Sabe perfectamente *El Graduador* que nosotros no fuimos de los que levantamos al Sr. Díaz Valero, pero á pesar de saberlo queremos recordárselo por si acaso.

En cuanto á los tristísimos sucesos de Novelda, los que los provocaron sentirán en su conciencia el torcedor del remordimiento, y si en la colección del colega hay advertencias á los que debían entenderle, en la nuestra había consejos leales, para que los entusiastas no sirviesen de carne de cañón. Quede esto bien claro, y vayamos á lo de actualidad.

Desde *El Graduador*, á el señor Fernández R. de Soria se le ha advertido todo; ha visto en los pueblos de la provincia de Alicante lo bastante para formar juicio, y representa á la Comisión ejecutiva de la Asamblea republicana revolucionaria de Sevilla, que no intenta promover algaradas; y nos esforzaremos todos los republicanos en recabar y hacer nuestra la opinión ávida de una solución y sedienta de un cambio radical de instituciones.

No es necesario ciertamente una poderosa elocuencia, ni una inflexible y extraordinaria dialéctica, para llevar al ánimo de todos, excepción hecha de los que desde luego han de ser adversos al pensamiento de instaurar la República, la convicción de que sin esfuerzo ó trabajo no hay producto, sin lucha por la existencia no hay vida, y por tanto que para llegar al apetecido remedio es preciso buscarlo; entrando en decidida actividad y luchando con denuedo para conseguirlo. Y ¿qué probabilidad, sino seguridad, hay de alcanzar la victoria? La experiencia histórica de todos los siglos y de todos los países: ella acredita que allí donde la opinión pública se formula y decididamente se rebela, acaba por imponerse á pesar de las más poderosas resistencias.

Cree *El Graduador* que todo es inútil; dice que ya tenemos conquistadas todas las aspiraciones democráticas; afirmó el otro día que Sagasta es el primer demócrata español, y los republicanos revolucionarios lo negamos.

De cierta parte está el ardid y el subterfugio, la más gárrula palabrería y las más falsas, pero resonantes promesas; se utilizarán las sátiras más sarcásticas y los recursos más repro-

bados para desorientar al público acerca de los verdaderos propósitos de los republicanos, y hasta se inculpará al pueblo español de las perniciosas ilegalidades de que se queja, por cuanto se dirá; que en su mano está y á su libérrima disposición el estirparlas, si existen, haciendo valer sus derechos electorales con sólo acudir patrióticamente á las urnas, y que si la calidad de elector no le está reconocida, utilizar puede los recursos legales para reclamar las conducentes inclusiones y exclusiones del censo electoral en sus respectivas y periódicas fechas; como si pueblo alguno del mundo pudiera vivir en perpétua guerra contra la arbitrariedad tan poderosamente organizada en España para suplantar la voluntad de los electores, que habrían de librar todos los años un violento y sin igual combate, abandonando con dañosa frecuencia sus quehaceres para asegurar, si podía conseguirlo, el ser inscrito en el censo; con lo que no había ni con mucho asegurado el ejercicio de un derecho, respecto al cual debía estar perfectamente tranquilo, tanto, cuanto seguro está de que, llegado el día y cumplida la edad serán con tenaz rigor perseguidos sus hijos como criminales de baja estofa, si no se presentan prontamente como reclutas en el cuartel, para hacer de ellos el instrumento de fuerza con la cual mantener eso que llaman orden y les sirve á las mil maravillas para saborear los abusos del poder.

De nuestro lado estarán la lealtad y la buena fé; la palabra apoyada en la experiencia y en la realidad y el pudor de no llamar las cosas por sus verdaderos nombres para no sourojar nuestro espíritu de nacionalidad; usaremos únicamente los recursos que consientan la moral y nuestra dignidad política.

## Un artículo notable

Bajo el título «España y Cuba» vio la luz en el último número de la publicación intitulada «The American Catholic Quarterly Review» un notable artículo, del cual extractamos algunos párrafos, ya que su grande extensión nos impida reproducirlo en su totalidad.

Después de extrañarse el autor—Mr. Bryan J. Clinch—de que tanta atención se preste en Nueva York al movimiento insurreccional de Cuba, y tampoco á otros disturbios análogos frecuentes en el resto de América, dice:

«Cualquier conseja, por absurda que sea, se considera buena como argumento contra el Gobierno español. El saqueo de un ingenio ó de un poblado calificase de proeza heroica si lo realizan un puñado de negros cubanos. Bajo promesa solemne de que no hará armas contra España, y á ruego de los Estados Unidos, dase libertad á un preso cubano. Intenta quebrantar su palabra, y la prensa americana le aplaude. Se pide al Congreso un crédito para socorrer á los ciudadanos americanos en Cuba, que se dice están muriendo de hambre.

El Cónsul americano prueba la falsedad de esta especie, pero la prensa sensacional no hace caso y sigue calumniando á una nación con la cual mantenemos buenas relaciones. Y es verdaderamente curioso que algunos de los que aquí más ardientemente simpatizan con los insurrectos negros de Cuba, proceden de Estados donde la intervención del negro en la política se considera un crimen contra un Gobierno civilizado.

Como razón para justificar la intervención armada de los Estados Unidos han invocado la doctrina de Monroe unos cuantos caballeros que no saben, ó lo han olvidado, lo que es esa doctrina. La declaración del Presidente Monroe de que la política de este país se opone á la adquisición de territorio en este hemisferio por naciones extranjeras, significa sencillamente que no se permitirá á los Gobiernos de Europa apoderarse de territorio americano en la forma en que muchas de ellas se han repartido el continente africano. Las Antillas españolas forman parte de los dominios de España desde el tiempo de Colón, y sus habitantes proceden ó de España ó de Africa.

Cuando Monroe hizo su declaración famosa eran esas islas tan por entero parte integrante de España, y siguen siéndola, como las Baleares ó Canarias. Los Estados Unidos no tienen motivo alguno para reñir con El paña, que nos ayudó á independizarnos, de Inglaterra y más tarde acrecentó nuestro te-

ritorio cediéndonos la Florida. Jamás esa nación ha transgredido nuestros derechos ó nuestras instituciones como lo han hecho otras naciones europeas. La ejecución de Crittenden y sus filibusteros hace cuarenta y cinco años y la de los tripulantes del «Virginius», en la última insurrección, fueron actos de defensa, como la de Walker en Honduras y la de Roasses y Balbón en Méjico.

Vale la pena examinar los verdaderos motivos de este deseo de derrocar la autoridad de España en Cuba. No podrá seriamente pensarse, aunque así se proclame en los «meetings» políticos, que las causas de estos deseos de guerra con España sea una verdadera simpatía por el pueblo de Cuba ó el sentimiento que nos causen sus agravios.

Cubanos y españoles son de la misma raza y miembros de una sola nación bajo un Gobierno común. Los asuntos que los dividan son parámetros del orden doméstico, como los que dividían al Norte y al Sur en nuestra guerra civil. No es el caso de que un conquistador extranjero prive á una nación de su libertad y la soguzque, como Rusia á Polonia, como Turquía á Grecia, no hay motivo que justifique ciertas simpatías, ni estas pueden ser genuinas y legítimas.

## APUNTES POLITICOS

Cortamos de *El Liberal*:

«Alicante 21 de Diciembre de 1897.

Sr. D. Francisco Figueras y Bushell. Mi muy querido amigo: Mil gracias por la defensa que de mi consecuencia y proceder hace hoy en «El Liberal».

Usted sabe muy bien que mis aspiraciones están hermanadas con las decisiones de mis jefes, y por lo tanto, nunca entró en mis cálculos discutir sus actos, que reconozco se inspiran siempre en beneficio del partido liberal. Huelga, pues, lo dicho por La Union, pues mi mayor satisfacción es, y será siempre, prestar mi humilde concurso al partido liberal, sin vacilaciones ni desmayos, como cumple al que desinteresadamente aceptó un puesto que es para mí de honor.

Fielmente, amigo Figueras, ha interpretado usted mis propósitos, nuevamente sus bondades se han puesto á contribución en mi favor.

Reitérole mi gratitud, y disponga de su incondicional amigo y s. s. q. b. s. m.

Julio Maluenda Puig.»

Ahora bien, nos importa consignar dos cosas.

Primera: Que lo que dijimos fué que según informes nuestros el Sr. Maluenda se sentía mortificado, porque le habían postergado en el partido fusionista al que hace años pertenece.

Segunda: Que nos parece perfectamente la carta de este señor que reproducimos de *El Liberal* y que guardamos en cartera, para recordárselo á D. Julio Maluenda Puig, tal vez en día no lejano, en que se queje, ó quiera retirarse á la vida privada.

En cuanto al puesto de honor, tan puesto de honor es la tenencia segunda como otra cualquiera, pues en todas se sirve al partido.

La Monarquía dirigiéndose á *El Graduador* le suelta esta andanada:

«Hágase la luz, sí; pero luz clarísima para que nadie pueda ocultar en la sombra repugnantes fealdades.

Hágase la luz; pero hágase para todos, sin vacilaciones, sin distingos, sin apasionamiento; que nosotros ayudaremos cuanto nos sea posible, apartando los datos curiosísimos que sean necesarios al efecto.»

Así, así, compañero, que en Alicante no había una persona digna que apruebe la sombra del chanchullo... Se suspende esta discusión hasta que *La Monarquía* publique los datos de que habla.

El miércoles, no celebró sesión el Ayuntamiento porque los concejales conservadores no asistieron al salón de sesiones; y por lo tanto el Alcalde Sr. Gadea no pudo tomar posesión del cargo.

¡Pillines! El viernes será otra cosa, pues habrá sesión en segunda convocatoria.

Con que apreciable *Monarquía* eso del nuevo Alcalde que dijo *El Graduador* es propio de día de Inocentes? ¿Con que esa fiesta onomástica de todos los cándidos es la del señor Gadea?

Las frases é indirectas, son de primera, intencionadas; y picantes como sinapismos.

Ahí hay algo. Eso es sin duda que *La Monarquía* está en el secreto de la política fusionista local.

Pero el caso es que hoy viernes celebrará sesión el Ayuntamiento; se hará cargo de la presidencia y de la vara D. José Gadea, y ¡adiós maquiavelismo! y misterio y tenemos muertos de curiosidad.

¡Eh! ¿decimos algo, caro colega?

¡Qué de inconveniencias cometió *El Graduador*!

Habla á veces como á republicano, y á poco se le olvida y aparece como un fusionista más.

Un periódico político que tuviera prudencia y tino, se hubiera guardado muy bien de hablar de advertencias hechas á republicanos; hubiera cuando más confesado apartado del campo republicano, por conveniencia.

En el banquete celebrado en el teatro Principal de esta ciudad, la noche del 24 de Febrero de 1894, es decir, á raíz de unas elecciones de diputados á Cortes, se inició por D. Rafael Terol la guerra contra el partido conservador.

Ahora en 1897 ha tenido lugar la *razzia* de empleados en el Ayuntamiento, complemento del banquete político.

*La Monarquía* hará bien en no echar en olvido estos datos verídicos cuando hable de la política local con relación á su partido, pues son interesantes.

El libertador de la humanidad debía pasar por todos los males y todas las injurias que la humanidad misma padecía; y no parece en efecto, sino que la providencia se complació en rodear al recién nacido de todas las miserias y de todas las circunstancias que más despreciaban entonces la sociedad. No podía ser de otra manera, porque jamás hubiera podido salir del seno de la grandeza una protesta seria contra los abusos de la sociedad antigua.

Jesús comprendió mejor que los fiscales la obra de la redención del mundo.

No se confirma la noticia de que don Florentino Elizacín conservador, se pase al partido silvelista.

Esto lo dice *La Monarquía* quien también dá á entender que el marqués del Bosch renunciará al partido para darle la licencia absoluta.

La asamblea romerista, el atentado de Weyler, la pacificación de Filipinas, las negociaciones de paz en Cuba, hé aquí el tema de las conversaciones y optimismos y pesimismo de los últimos días.

Con una guerra que nos desangra somos aún felices.

Con luchas intestinas de partidos rivales é innobles, aún podemos alegrarnos.

El menor bienestar nos anima.

Una satisfacción momentánea nos divierte.

Una nación, que así se manifiesta aún vive, porque es heroica.

¡Cuán feliz no sería con un régimen puro, con una libertad perfecta, con gobernantes patriotas!

¿Llegaremos á tan suspirado fin?

¿Habrá aún en el porvenir días de ventura para la patria?

Dios te los conceda, madre desventurada, nación sufrida; Dios premie tus dolores con bienes inmensos.

Si alguien dice que á ello no eres acreedora, después de verte resignada en cruento y largo martirio, bórralo del número de tus hijos.

El que tal dijere, no merecería contarse entre los descendientes de Daoices y Velardes; no puede ser español; yo lo juro, por tu nombre inmaculado.

La bandera de los tágalos era de color rojo y blanco.

¡Sacrilegos! Quisieron robarnos el color de nuestra sangre para unirla con el de la linfa que llena sus arterias.

Sangre de peces habría de ser, y ese color no puede tener bandera.

El rojo se lo dió á nuestro estandarte la sangre, que la tiñó, de nuestros héroes, el gualda puede ser reverberación de los rayos del sol español, ó el brillo del sol americano con que las enriquecieron nuestros exploradores.

Es imposible que el áura bese y el sol bendiga con más cariño que á la española otra bandera del mundo.

Es la roja y gualda de nuestros tercios inmortales.

¡Salve, enseña venturosa!

### NOTAS Y NOTITAS

El director de la Escuela Modelo, nuestro querido amigo particular don Francisco Albricias, nos invita en atento besa la mano, á la Fiesta del Arbol que en conmemoración de estas fiestas, celebrará dicha escuela el día 25 del corriente á las cinco de la tarde en punto, en su domicilio, Labradores, 6, principal.

Agradecemos la fina atención y prometemos la asistencia, si causas ajenas á nuestra voluntad no nos lo impiden.

Según resulta del expediente formado sobre las operaciones preparatorias para la constitución del Tribunal del Jurado que ha de funcionar en el primer cuatrimestre del año próximo 1898 se verificó en el día 16 del actual el alarde que preceptúa el artículo 43 de la Ley de 20 de Abril de 1888 habiéndose señalado el local de esta Audiencia y los días que luego se expresarán, á las once de su mañana, para dar principio á las sesiones del juicio oral por jurados.

Corresponden al partido judicial de Alicante.

El 24 de Enero próximo para la seguida contra Ramón Sellés Moluca, por homicidio.

El 26 del mismo mes para la seguida contra Juan Martínez Millieire y otros, por robo.

El 28 de igual mes para la seguida contra José Agulló y otros, por homicidio.

El 31 del propio mes para la seguida

contra Francisco Calbo, por tentativa de robo.

El 3 de Febrero siguiente para la seguida contra Bautista Bou Rives, por homicidio.

El 7 del mismo mes para la seguida contra José Martínez y otros, por falsedad.

El 10 del propio mes para la seguida contra José Gómez Pérez, por incendio.

El 11 de igual mes para la seguida contra José Font, sobre abusos deshonestos.

El 15 del repetido mes para la seguida contra José Blasco Llorca, por tentativa de violación.

El 16 del mismo mes para la seguida contra Francisco Poveda, por malversación.

### Un nuevo banco

Telegrafían de París que va á realizarse el proyecto de establecimiento en Kabe de un Banco japonés chino con un capital inicial de cinco millones de duros, del cual se reunirá la mitad en el Japón y en la China el resto.

Las obligaciones cobrarán un 4 por 100 de interés anual y serán amortizadas por grupos de 100.000 yens al año.

El administrador del Banco lo nombrará el gobierno japonés.

Para inaugurar el Banco falta sólo que la Dieta japonesa dé su permiso en la primera sesión que celebrará en breve.

### IDEAS SUELTAS

#### A Turquía

¿Qué esperas aún en Europa, legión del Profeta? Ya no tienes Omar que te dirija en los desiertos, ni Muzas que te lleve sobre los mares, ni Almanzor que te haga victoriosa. La Alhambra fué tu palacio encantado y en él dejaste tu poderío. Legión del Profeta, Mahoma te aguarda en el séptimo cielo; ¿has olvidado tu destino? Si no puedes vencer, muere en tu ley ó entrégate á la cruz que redime á los pueblos. —COBOS.

### Noche buena

Ya estamos en 24 de Diciembre, noche buena que no es noche de dormir, y sí de festejar el nacimiento del Redentor con la zambomba y la pandereita. Los tradicionales cantares se oyen esta noche que es un gusto y todo y por todas partes respira contento y alegría.

Pero rectificamos. No en todas las casas habrá alegría, ni las fiestas de Navidad serán lo que otros años. Lo impiden las guerras de Cuba y la de Filipinas, que á tantos seres queridos ha alejado del hogar doméstico, y tantas lágrimas han hecho derramar á los angustiados padres; que tantas risueñas ilusiones han desvanecido. ¡Maldita sea la guerra! Ella es la causa de la ruina de la nación española.

La noche buena, ha sido admirablemente descrita por muchos é ilustrados escritores y cantada por inspirados vates que en el nacimiento del Redentor vieron destellos de luz vivísima que había de alumbrar los destinos de la humanidad; en el poema de Beléu el más grandioso hecho que registra la historia; por eso nosotros no presumimos de producir pensamientos grandiosos y nuevos sobre este acontecimiento que conmemora el mundo cristiano, limitándonos en mala prosa á consignar la fecha del 24 de Diciembre y recordar lo que ella significa; y después, decir á los que nos honran y favorecen con su suscripción: «LA UNION DEMOCRATICA os desea felices pascuas.» ¡Ah si! deseamos á todos esa felicidad tan grata, y un buen pavo; y turrón, y

en fin, rico vino de nuestra huerta. ¿Qué más quieren? Por si esto es poco les deseamos á los que tengan hijos ú hermanos ú novio en Cuba, gratas nuevas de ellos, para que la alegría sea grandísima.

Nota final.

Nos alegraremos que el premio gorro haya tocado á un suscriptor á nuestro periódico, además de la satisfacción que á él le pueda producir, porque estamos seguros de que nos hará un buen regalo. ¡Si conoceremos nosotros á nuestros suscriptores!

Es noche buena la noche de los recuerdos, y en cada corazón se levanta una voz muy tenue de júbilo ó de dolor, que canta alguna fase culminante de nuestra vida.

¡Ay del que no oiga los ecos de esa voz, y entre los estruendos de tantas satisfacciones pasee un espíritu muerto, y tenga el corazón cerrado á toda esperanza, como tumba solitaria en vuelta en medroso silencio!...

### Villancicos

Ya no hay guerra en Filipinas, y dicen que ha concluido sin que Primo de Rivera en la paz haya hecho el primo. Carrasclás, pues los insurrectos, carrasclás, han hecho la paz, carrasclás, porque siempre en Pasos... carrasclás, carrasclás, carrasclás.

La otra guerra que hubo en Cuba la acabó Martínez Campos, y ahora la de Filipinas un Primo la ha terminado.

Carrasclás, y por eso mismo, carrasclás, la gente dirá, carrasclás, que esos generales... carrasclás, carrasclás, carrasclás.

La guerra de Filipinas en Diciembre ha terminado y recuerdo que es Diciembre el mes de los aginaldos. Carrasclás, y si en Filipinas carrasclás, hoy reina la paz, carrasclás, es porque Aguinaldo... carrasclás, carrasclás, carrasclás.

Ya ha terminado la guerra de Aguinaldo y compañía. ¿Qué dirá el general Weyler de esa paz de Filipinas?

Carrasclás, es casi seguro, carrasclás, que Weyler dirá, carrasclás, que esa paz ha sido... carrasclás, carrasclás, carrasclás.

### CORREO DE MADRID

22 Diciembre, 1897.

El gobierno ignora la exactitud de la noticia que ha circulado de que fueran fusilados en Las Villas los jefes que iban en comisión á tratar con los insurrectos, igual que el teniente coronel Ruiz.

Tampoco ha recibido el gobierno la noticia del fusilamiento de Aranguren. Al coronel Aldave se le ascenderá á general de división en las propuestas que se hagan sobre los últimos hechos de armas que han tenido lugar en Cuba.

Estas propuestas se aprobarán apenas lleguen.

El capitán Aguinaldo ha publicado una alocución, que ha circulado por Filipinas ordenando que se sometan todos los rebeldes y declarando traidores á quienes le desobedezcan.

Los autonomistas cubanos se resisten á que formen parte del ministerio insular los señores Galvéz y Montoro, como desean los Sres. Giberga y Govin.

Este reside en Tampa. Asegúrase que existen diferencias entre la derecha y la izquierda del partido y esto vendrá á imposibilitar que se verifique la formación del gobierno antes de mediados de Enero.

El general Macías reúne muchas probabilidades para ser nombrado gobernador general de la pequeña Antilla.

Dicéase que el citado general vendrá pronto á Madrid á conferenciar con el gobierno.

Siguen los optimismos en los asuntos de Filipinas.

Se asegura que el gobierno tiene despachos del general Primo de Rivera, en los cuales da noticias que afirman la pacificación.

El individuo encontrado en El Burgo vestido de mujer será puesto en libertad por haber resultado un loco.

Después se le llevará, según se afirma, a una casa de dementes.

VARIAS NOTICIAS

Hoy a las doce de la mañana se constituirá el tribunal designado para examinar a varios aspirantes a ingreso en el cuerpo de Sanidad Marítima.

Componen dicho tribunal D. Francisco (til Marticorena, catedrático de francés del Instituto provincial; D. José Martínez Oriola, profesor del Instituto primaria y director de la Escuela Normal, y D. Francisco Figueras y Bushell, profesor mercantil y oficial del Gobierno de provincia.

—Para que se dé audiencia a los interesados, se ha devuelto al alcalde de Torrevieja un expediente de responsabilidad instruido contra D. Gabriel Mas y Mas y otros.

—Tarde y noche se ve favorecidísimo el «Gran Café del Comercio» con motivo del juego del «coin» instalado en aquel establecimiento desde hace algunos días por sus propietarios Sres. Basas y Gomis.

—Ayer a las doce de la mañana llegó a nuestro puerto la escuadra española.

Han fondeado en nuestro puerto los tres torpederos que acompañan a la escuadra.

Poco después del mediodía, han efectuado la misma operación en bahía el «Vizcaya», «Oquendo» y «María Teresa».

La escuadra dice que permanecerá en estas aguas, mientras duren las fiestas.

—Anteayer salió para Madrid, nuestro patricio amigo D. José Porcel.

—Anteayer tarde celebró sesión el Colegio Médico farmacéutico provincial, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Santana (D. Estéban) con objeto de proceder a la elección de la nueva Junta Directiva, resultando elegidos los señores siguientes: Presidente, D. Manuel Ausó; Vicepresidente, D. Vicente Benet; Secretario, D. Evaristo Manero; Contador, D. José Soler, y Tesorero, D. Juan Sebastián.

El secretario saliente, Sr. Pérez, dió lectura a la Memoria Reglamentaria, por cuyo trabajo fué justamente felicitado por todos sus compañeros.

—Por el Gobierno civil se ha dispuesto que el Ayuntamiento de Benidorm forme presupuesto extraordinario para el pago de 1.633.46 pesetas, importe de las costas a que fué condenado por el Tribunal Supremo en pleito con D. Tomás Cortés.

—Está vacante la secretaria del Ayuntamiento de Jijona, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas.

—Se encuentra en Alicante el expresidente de la Diputación provincial, y conocido hombre político D. Alberto Ganga Brú.

—Ha sido destinado al ejército de la isla de Cuba el comandante de esta zona de reclutamiento Sr. Heredia.

—En la plaza de Alfonso XII han quedado instalados los puestos para la venta del cascajo, zambombas y demás objetos, tanto de comer como de atormentar oídos, propios de las próximas fiestas.

—El día 17 del venidero mes de Enero a las nueve de su mañana, se efectuará en el juzgado de instrucción de Villajoyosa la segunda venta en pública subasta de unas fincas embargadas a un vecino de dicha población.

—Según certificación expedida por la Administración de Hacienda de esta provincia, aparecen en esta ciudad, como contribuyentes por Territorial e Industrial, en calidad de primeros, los señores siguientes:

Por territorial. D. José Rojas Galliana.—D. Juan Alberola Romero.—D. Ramón Vidal Bossio.—D. Luis Penalva Muñoz.—D. Francisco Ribelles Juan.—D. Ramón Guillén López.

Por Industrial.—D. Alejandro Vila.—D. Juan Guardiola.—D. Enrique Ravello.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE  
ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía, Paseo de los Mártires 30 y calle San Fernando, 19.

SERVICIO FIJO Y REGULAR

ENTRE  
ALICANTE, ALTEA Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Saldrá de Alicante para ALTEA y ARGEL todos los meses de Enero, Febrero y Marzo, los días 5 y 20 de cada mes a las siete de la mañana, y de ALTEA para ARGEL los mismos días a las doce de la mañana, haciendo su regreso de ARGEL en los días 10 y 25 de los referidos meses.

Admitiendo carga y pasajeros a precios muy económicos.

Para fletes y demás informes, dirigirse a sus consignatarios en Alicante, D. Eduardo Galana, San Fernando, 30. Y en Altea, a D. Juan Beneyto.

YA LLEGARON

Los géneros frescos, los primeros de la temporada, que acaban de recibir esta antigua y acreditada casa:

Longaniza y sobrasada de Mallorca legítima.—Queso gruyère y bola.—Manteca de vaca selecta al detall.—Escabeches de bonitol y atún.—Jamones estreños legítimos.—Salchichones de Milán de la clase más exquisita.—Garbanzos de Fuentesauco.

En el establecimiento de D. Mariano Alvarez, Princesa 19, y Pórtico de Ansaldo 4. Teléfono 129. (Los choriseros.)

ANTONIO LOPEZ JEREZ

PASAJE DE AMERIGO

El conocido y acreditado turroneo Antonio López Jeréz, establecido en el Pasaje de Américo, ofrece a sus numerosos parroquianos y al público en general, los riquísimos turroneos de Alicante y Jijona, de yema y nieve, el llamado de mezcla y un completo surtido de dulces de todas clases.

A LOSENFERMOS DE LOS OJOS

Consulta clínica a cargo del reputado facultativo D. José J. Martí.

Horas de consulta, de 11 a 1.—Sagasta, 10 primero.

Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda a las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay ostras frescas. San Fernando y Esplanada de España.

LA SEÑORA

**D.ª MARÍA RICO Y GOMEZ**

Ha fallecido

EN EL CHE A LOS 50 AÑOS DE EDAD

El día 22 del actual

a las tres de su tarde

Después de recibir los Santos Sacramentos

**R. I. P.**

Su desconsolado esposo don Manuel Navarro, su hijo don Cayetano y demás familia,

Suplican a sus numerosos amigos, encomienden su alma a Dios y la tengan presente en sus oraciones.

Juan Fernandez

PRINCESA, 10.—ALICANTE

Fábrica de turroneos, dulces y grajeas, de lo más selecto que se elabora.

El comprador debe surtir en este acreditado establecimiento.

ÚLTIMA HORA

Madrid 23

Todavía no se conoce que haya aparecido el cadáver del teniente coronel Ruiz.

Los informes particulares recibidos por conducto de personas de confianza confirman la noticia de que el cabecilla Aranguren no fué fusilado por el cabecilla Maya Rodríguez, sino que vive y continúa al frente de una partida en la provincia de la Habana.

Telegrafían de Nueva York que el periódico «The World» que se publica en aquella población aprueba la bárbara ejecución del teniente coronel D. Joaquín Ruiz, a quien califica de expia de las fuerzas españolas.

Los rebeldes incendiaron varios canaverales de la provincia de la Habana.

Persíguelos de cerca la columna que manda el coronel González Parrado.

Créese que la partida va mandada por el cabecilla Aranguren.

Madrid 23 (11 n.)

Consejo Reina firmose Gonzales Muñoz gobernador Puerto Rico.—Sagasta acentua optimismos Filipinas.—Explosión mina Alemania 16 muertos numerosos heridos.—Se ha celebrado Consejo de ministros presidido por la Reina.—El Sr. Sagasta ha dicho que se desconoce oficialmente la suerte que haya corrido el cabecilla Aranguren. Bolsa: 65'25—32'75.

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II 15

quem, lo mejor de la cosecha del cercado de Vougeot, son para él.

Algunas veces dice bromeando:—Tengo sobre los demás hombres un privilegio; puedo beber a discreción sin que la nariz se me ponga colorada.

Sigue fiel a su fé política, lee los buenos periódicos y hace votos por el triunfo de su causa, pero no le da dinero.

El placer de amontonar escudos le procura una embriaguez bastante dulce.

Vive entre dos vinos y entre dos millones.

Una tarde de la semana pasada, cuando marchaba pausadamente con el bastón en la mano por la acera de la calle Eblé, lanzó un grito de sorpresa...

La sombra de Romagné, con traje de paño azul se alzaba ante él. ¿Era realmente una sombra?

Las sombras no llevan nada, y aquella llevaba un baul.

—¡Romagné!—exclamó el notario.

—Buenas tardes, cheñor L'Ambert.

—¡Hablas, luego vives!

—¡Cheguramente que vivo.

—¡Miserable!... Pero entonces, ¿qué has hecho de mi nariz?

—Al decir esto lo había cogido por el cuello de la chaqueta y lo sacudía rudamente.

El auvergnés se desprendió no sin trabajo y le dijo:

de arroz como gobio antes de freirlo, pateaba de impaciencia y maltrataba a todo el mundo con admirable imparcialidad. Y el alcalde del décimo distrito, adornado con su banda, se paseaba por una gran sala desnuda, preparando una pequeña improvisación.

Y los mendigos de Santo Tomás de Aquino daban caza a dos ó tres intrigantes, venidos de no se sabía dónde, para quitarles la limosna.

Y Mr. Enrique Steimbourg, que mascaba un cigarro hacia media hora en el fumadero de su padre, se asombraba de que el querido Alfredo no hubiese aún llegado a la cita.

Perdió al fin la paciencia, corrió a la calle de Sartine, y encontró a su futuro cuñado sumido en la desesperación y el llanto.

¿Qué podía decirle para consolarle en semejante desgracia?

Se paseó largo tiempo a su alrededor repitiendo la palabra «demonio!»

Hizo que le contase diez veces el fatal acontecimiento y sembró la conversación de algunas sentencias filosóficas.

¡Y aquel maldito cirujano sin venir! Se le había llamado con urgencia, se le había dejado aviso en su casa, en el hospital, en todas partes.

# SECCION DE ANUNCIOS

## Gran fábrica de somniers Y TODA CLASE DE TELAS METALICAS DE **Salvador Gosalbez**

En esta gran fábrica montada con todos los adelantos modernos, que su industria requieren y que puede competir con las principales fábricas de España y del extranjero, confeccionan cojines con muelles de todos los sistemas, catres metálicos y grillajes para claraboyas.

Las grandes existencias de este establecimiento, permiten servir á las veinticuatro horas cualquier pedido por importante que sea.

Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta 23 (antes San Francisco).

## EL PROGRESO

### Gran fabrica de ferretos metalicos

DE  
**CRISTOBAL VALERO**

Exportación á provincias.—Precios en competencias con las de todas las fabricaciones nacionales y extranjeras.

Calle de Cervantes, 24.—VILLAJOSYA

### Jarabe de Hipofosfitos de Benet

Nuestro jarabe de hipofosfitos es un remedio de resultados seguros para curar todas las enfermedades del sistema nervioso, regularizando sus funciones cuando se hallan alteradas por una causa cualquiera.

Como reconstituyente, es más poderoso que el aceite de hígado de bacalao y su uso cura la anemia, clorosis, escrofismo y las enfermedades que reconocen por causa la falta de glóbulos rojos de la sangre.

Es un energético tónico amargo, y como tal, poderoso digestivo, facilitando la formación de peptonas.

La deshidratación exacta de nuestro jarabe hace de él un medicamento constante y de resultados positivos.

A cada frasco acompaña un prospecto, detallando el método de su uso. Los pedidos al por mayor, en Alicante, á su autor V. Benet.

Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, duplicado, principal.

Barcelona, Sres Vicente Ferrer y compañía.

Al por menor—Alcoy, señora Viuda de Alfonso; Almagro, don Emilio Guzman; Aspe, don Francisco Lopez; Barcelona, doctor Tremois, sucesor de Ferrer; Madrid, Bola y Miquel, sucesor del doctor S. mon; Játiva, Martínez y don Rafael Gento; Valencia, Andrés y Fabiá, San Vicente 22 y en todas las principales farmacias de España.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

### Roman Bono Guarner

ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.

Se ci en pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

## E. BOTI CARBONELL

### FERRETERÍA

MAYOR 13, 15 y 17

COMPANIA DE NAVEGACION

á vapor de los

### SRES. SALINAS HERMANOS

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y REGULAR

ENTRE

### Alicante y Orán

por el vapor de gran marcha

### NUEVO CORREO DE ALICANTE

Salidas de Alicante para Orán todos los MARTES á las cuatro de la tarde

Salidas de Orán para Alicante todos los VIERNES á las cuatro de la tarde

Se admite cargo y pasaje, ofreciendo el esmerado servicio que tiene ya

suficientemente acreditado.

Consignarios: D. J. Salinas Sempere, Plaza de Isabel II, número 11.

### La Ceramica Alicantina

de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricacion á vapor de todas planas

ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en

competencia con los más económicos.

FABRICA, Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO, Alicante, calle de San Fernando, núm. 39, teléfono núm. 18.

### COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

### DON CELESTINO CHINCHILLA

BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un

numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos

académicos y su larga practica, son una garantía para los padres que confían la

educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don

Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se

soliciten de esta dirección.

130 LA NARIZ DE UN NOTARIO

FOLLETIN DE LA UNION 131

Llegó al fin, y á primera vista comprendió que Romagné había muerto.

—¡Me lo temía!—dijo el notario, redoblando sus lágrimas.

—¡Ese pijo, ese animal de Romagné!—Esta fué la oración fúnebre del desgraciado auvergnés.

—Y ahora, doctor, ¿qué vamos á hacer?

—Puede buscarse un nuevo Romagné y comenzar de nuevo la experiencia; pero ha probado usted los inconvenientes de ese sistema, y debemos adoptar el método indio.

—¿La piel de la frente? Mejor es una nariz de plata.

—Se hacen hoy muy elegantes—dijo el doctor.

—Falta saber si Mile. Irma Steimbourg consentirá en unirse á un inválido con la nariz de plata.

—Enrique, mi buen amigo, ¿qué le parece á usted?

Enrique Steimbourg movía la cabeza sin responder.

Fué enseguida á llevar la noticia á mademoiselle Irma, y aquella amable persona tuvo un rasgo heroico cuando supo la desgracia de su prometido.

—¿Crees—exclamó—que me caso con él por su linda cara?

Para eso me hubiera casado con mi primo Rodrigo el relator.

Rodrigo no es tan rico, pero es mucho más guapo.

He dado mi mano á L'Ambert porque es un hombre galante, admirablemente recibido en sociedad; porque su carácter, su casa, sus caballos, todo en él me agrada y encanta.

Además, mi equipo está hecho, y ese matrimonio fracasado me haría perder en reputación.

¡Vamos á su casa, madre mía, lo tomo como está!

Peró cuando estuvo en presencia del mutilado, no persistió aquel entusiasmo tan bello.

Irma se desmayó; la forzaron á volver en sí, pero fué para deshacerse en lágrimas.

En medio de su llanto, oyóse un grito que parecía salir del alma:

—¡Oh, Rodrigo!—decía Irma,—he sido muy injusta contigo!

Mr. L'Ambert se quedó soltero. Se mandó hacer una nariz esmaltada y cedió su estudio á su primer pasante.

Cerca de los Inválidos estaba en venta una casita de modesta apariencia; la compró.

Algunos amigos, buenos vividores, alegraban su retiro.

Llenó de vinos escogidos su bodega, y se consoló como pudo.

Las botellas más finas de Chateau-In-

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

### GARANTIAS

Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000

Primas y reservas. . . . . 33.598.510

Total. . . . . 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694,43 pesetas.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia: D. Julio Máltranda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y don Juan Llorca, calle de San Fernando, número 36, principal.